

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ریوہ ۳ اپریل وقت سوانہ کے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت کل دن بھر بے حسنی کی وجہ سے ناساز رہی۔ اس وقت طبیعت کچھ بہتر ہے۔ اجباب حضور اقدس کی صحت کا ملہ و عاجلہ کے لئے التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔

باقی امجدان کرم مولود امجدان

۳ اپریل کی شام کو ریوہ تشریف لائے ہیں

اجنبان کے پھینچ کر استقبال میں شریک

محمود مولود امجدان صاحب سابق امام مسجد لہزن سات سال سے نانہ عہدہ صحت انگلستان پر فرائض تہنیک ادا کرنے کے بعد ۳ اپریل کو ریوہ تشریف لائے۔ ان کے بعد ۳ اپریل کو ریوہ تشریف لائے۔ آپ نومبر ۱۹۰۶ء میں اعلیٰ کلمہ اللہ کی عرض سے ریوہ سے انگلستان کے لئے روانہ ہوئے تھے۔ اجباب جماعت وقت مقربہ پر اسٹیشن پر تشریف لاکر اپنے بھائی بھائی کے استقبال میں شریک ہوئے۔ (دکالت تشریح و ترجمہ)

چائے کی پیداوار میں کمی کا اندیشہ

کراچی ۳ اپریل۔ معلوم ہوا ہے کہ اس سال اگر چہ چائے کے زراعت و قبضہ میں اضافہ ہوا تھا۔ لیکن اس کی پیداوار کم ہوئی ہے ایک سرکاری رپورٹ کے مطابق خلیفۃ المسیح نے ۹ ہزار ایکڑ قبضہ چائے کی کاشت ہوئی تھی۔ مسئلہ یہ ہے کہ زراعت و قبضہ چائے میں اضافہ کی وجہ سے چھٹی کاشت پختہ میں چائے کی موجودہ فاقہ میں توسیع کی گئی تھی۔ چائے کی پیداوار میں کمی کی وجہ سے پختہ پختہ میں کاشت کے زمانے میں شدید خشک سالی بیان کی گئی ہے۔

دنیا کی آبادی تین ارب

اقوام متحدہ ۳ اپریل۔ اقوام متحدہ کے سماجی امور کے شعبہ نے آج پتہ لگایا کہ دنیا کی آبادی آٹھ ارب سے زائد ہو جائے گی۔

# الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَسَىٰ اَنْ يَّشْرَكَ رَبَّكَ مَقَامًا مَّخْمُومًا

شعبہ شریعت روزنامہ  
فی ہر جمعہ ایک آدھارت پائی رماقتہ  
۱۰ پیسے

جلد ۱۱۵ نمبر ۳ شہادت ۳۰ مارچ ۱۹۶۱ء نمبر ۶

## فرانس اور الجزائر میں شہادتوں کے درمیان مفاہمت کا امکان بڑھ گیا

الجزائر غائبہ اپنے موقف کی مزید وضاحت کیلئے سوئٹزر لینڈ (روا ہو گیا)

تونس ۳ اپریل۔ فرانس کے اخبار "افریقی پوسٹ" نے کہا ہے کہ فرانس اور الجزائر کی قوم پروردوں کے درمیان "مفاہمت" کے امکانات بڑھ گئے ہیں۔ یاد رہے کہ الجزائر قوم پروردوں کی عبوری حکومت نے حال ہی میں ایک اعلان میں کہا تھا کہ وہ فرانس کے مطابق فرانس کی حکومت کے ساتھ الجزائر میں جنگ بندی کی بات قدم بہت شروع کرنے کے لئے ایوان نہیں جائیں گے۔ "افریقی پوسٹ" نے الجزائر کی قوم پروردوں کی حکومت کے اعلان پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا ہے کہ بات چیت کے امکانات بڑھ گئے ہیں۔ یاد رہے کہ فرانس اور الجزائر کی قوم پروردوں کے درمیان باقاعدہ بات چیت کے آغاز کا فیصلہ ہونے کے بعد فرانس کے وزیر اطلاعات میسوجس نے ایک بیان میں کہا تھا کہ وہ الجزائر کی عوام کی قومی تحریک (ایم۔ این۔ ایس) کے نمائندوں کے ساتھ اسی طرح بات چیت کریں گے جو فرانس میں فرانس کے ساتھ بات چیت کریں گے۔ قوم پروردوں کی تنظیم محاذ آزادی جو الجزائر کی عوام کی واحد نمائندہ ہے اس کا دعویٰ کرتی ہے۔ اس نے فرانس کی فرانس کی وزیر اطلاعات کے اس بیان کو اپنی نمائندہ حیثیت کے منافی تصور کرتے ہوئے، ۳ اپریل کی بات چیت میں حصہ لینے سے انکار کیا تھا۔

افریقی پوسٹ کے مضمون نگار نے قوم پروردوں کے اس بیان پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا ہے کہ الجزائر کی عبوری حکومت کے بیان کا مقصد فرانس کے ساتھ ہمیشہ کے لئے بات چیت شروع کرنے کے بارے میں نہیں تھا، بلکہ یہ بیان فرانس کے وزیر اطلاعات کے بیان کے جواب میں تھا۔

الجزائر کی قوم پروردوں کے ایجنسی مسٹر بلوٹ کی ذمہ داری فرانس سے ایک خاص مشن پر سوئٹزر لینڈ پہنچ گئے۔ قوم پروردوں کے ایک ذریعہ نے بتایا ہے کہ مسٹر بلوٹ سوئٹزر لینڈ کے عربوں کے ساتھ اپنی بات چیت کے دوران "افریقی پوسٹ" نے کہا ہے کہ فرانس اور الجزائر کی قوم پروردوں کے درمیان "مفاہمت" کے امکانات بڑھ گئے ہیں۔ یاد رہے کہ فرانس اور الجزائر کی قوم پروردوں کے درمیان باقاعدہ بات چیت کے آغاز کا فیصلہ ہونے کے بعد فرانس کے وزیر اطلاعات میسوجس نے ایک بیان میں کہا تھا کہ وہ الجزائر کی عوام کی قومی تحریک (ایم۔ این۔ ایس) کے نمائندوں کے ساتھ اسی طرح بات چیت کریں گے جو فرانس میں فرانس کے ساتھ بات چیت کریں گے۔ قوم پروردوں کی تنظیم محاذ آزادی جو الجزائر کی عوام کی واحد نمائندہ ہے اس کا دعویٰ کرتی ہے۔ اس نے فرانس کی فرانس کی وزیر اطلاعات کے اس بیان کو اپنی نمائندہ حیثیت کے منافی تصور کرتے ہوئے، ۳ اپریل کی بات چیت میں حصہ لینے سے انکار کیا تھا۔

افریقی پوسٹ کے مضمون نگار نے قوم پروردوں کے اس بیان پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا ہے کہ الجزائر کی عبوری حکومت کے بیان کا مقصد فرانس کے ساتھ ہمیشہ کے لئے بات چیت شروع کرنے کے بارے میں نہیں تھا، بلکہ یہ بیان فرانس کے وزیر اطلاعات کے بیان کے جواب میں تھا۔

### روزنامہ الفضل بومہ

مورخہ ۲- اپریل ۱۹۶۱

## آزادی ضمیر کے حدود

یورپ نے اپنا مادہ پرستانہ عقیدت کے زیر اثر "آزادی ضمیر" کے نہایت اعلیٰ اصول کو اس قدر دست دی ہے کہ اس میں آزادی خواہش کو بھی شامل کر لیا ہے۔ آزادی ضمیر کا مفہوم صرف مذہبی عقائد تک اگر محدود رکھا جاتا اور ایسی باتوں کو جو مسلط طور پر عقیدے اور مذہب بلکہ جہت کے نزدیک بھی بد اخلاق اور خواہش مافی جاتی ہیں "آزادی ضمیر" کے حدود میں شامل نہ کر لیا جاتا۔ تو بہت سے فساد کے راستے جو اب کھل گئے ہیں وہ بند رہتے۔

"آزادی ضمیر" کا مفہوم صرف اتنا ہے کہ ہر شخص کو آزادی ہونی چاہئے کہ وہ چاہے جو مذہبی عقیدہ رکھے اور اس کی بعض شرائط کے ساتھ تبلیغ کرے لیکن اس کا یہ عقیدہ ہرگز نہیں ہے کہ جو باتیں ہر مذہب کے نزدیک مسلط طور پر خواہش میں داخل ہیں ان کو اختیار کرنے میں بھی ہر انسان آزاد ہونا چاہئے۔ کیونکہ اگر ایسی باتوں میں بھی آزادی ضمیر کا اصول استعمال کیا جائے۔ تو دنیا میں کسی قسم کا نظم و ضبط قائم نہیں رہ سکتا۔

انہی کے کہ یورپ نے اگر ایک مدت میں غلو کیا ہے اور بعض ایسے قوانین بنائے ہیں جن سے خواہش میں بھی آزادی ضمیر کے اصول کو تسلیم کیا گیا ہے تو دوسری طرف خاص کر مسلمان اہل علم حضرات نے "آزادی ضمیر" کے مادہ کو اس حد تک تنگ بنا دیا ہے۔ کہ کوئی شخص مذہبی عقیدہ میں بھی اشتکاف نہیں کر سکتا۔ حالانکہ اسلام ایک اعتدالی کا دین ہے وہ ہر بات کے خاص خاص حدود مقرر کرتا ہے۔ اور افراط و تفریط دونوں کی نفی کرتا ہے۔

فی زمانہ ان دونوں مبالغہ آمیز نظریوں کا وجہ سے بڑی افراطی پک گئی ہے۔ اور ہر امر نہایت تنگی ہو گیا ہے کہ ایک طرف خواہش اور دوسری طرف تنگی نظر کا جو حصہ جو متنوع و متنوع ہوتا ہے وہی کو قابو میں لایا جاسکے۔ اب ہر ملکی ہر ایک مذہب کے نزدیک متواتر ہے مگر موجودہ مغرب تہذیب نے ان میں کسی فرق پیدا کر دیا ہے۔ مثلاً ڈنمارک اور ناروے نے ہجرت سے اسلام لاری کو تو جرم قرار دیا ہے لیکن ان دونوں کے علاوہ باقی

حدو زوں کو جرم قرار نہیں دیا گیا اس کی نتیجہ یہ ہوا ہے کہ مغرب اور اب مشرق کا معاشرہ بھی سخت گندہ ہو گیا ہے۔ اس طرح آزادی ضمیر کے اصولی کا نہایت غلط استعمال کیا گیا ہے۔ آج مغرب اور مشرق جن خواہش کی کثرت کے وجہ سے نالاں ہیں وہ آزادی ضمیر کے اس غلط استعمال کا وجہ سے بڑھ گئے ہیں اور اتنی حد تک بڑھ گئے ہیں کہ اب ان کے سامنے کوئی رکاوٹ کھڑی کرنا مشکل ہو گیا ہے۔

اس ضمن میں شراب خوردگی بھی ہے جو تمام مذاہب میں بری سمجھی جاتی ہے۔ لیکن یورپ ہی جو آج شراب خوردگی کے بقول بے حد نالاں ہے اس امر کا ذکر ہمارے کہ شراب خوردگی پر بھی اس نے غلط طور پر "آزادی ضمیر" کا اصول چسپاں کر رکھا ہے۔ ایک طرف تو شراب خوردگی کے برے نتائج پر داویلا کیا جاتا ہے بلکہ دوسری طرف یہ حال ہے کہ اختارات اور پوسٹروں کے ذریعہ ترقی کی تشہیر بڑے خوبصورت اور دلآویز طریقوں سے کی جاتی ہے۔ اگر ہمارے ملک میں ایسا نہیں ہوتا پھر بھی مغرب کی اختارات کے ذریعہ یہاں بھی کافی پراپیگنڈا ہو جاتا ہے۔ قرآن کریم میں لا اکرہ فی الدین قند تہیت الرشید صحت الغیر کا جو

آزادی ضمیر کا سہری اصول دیا گیا ہے یہ صرف عقائد کے متعلق ہے۔ عقیدہ خواہ کتنا بھی دریت پر مبنی ہو ہر ایک ان کو اجازت ہے کہ وہ اپنی ضمیر کے مطابق اس کو اختیار کرسے اور کسی دوسرے شخص بلکہ حکومت کو بھی اس میں دخل اندازی کی اجازت نہیں ہے۔ لیکن اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ ہر انسان خواہش کے او کتاب میں بھی آزاد ہے۔ اس کا وجہ یہ ہے کہ خواہش اس کی اپنی ضمیر تک محدود نہیں ہوتی بلکہ وہ شرع کے ساتھ بھی اس طرح آزاد ہوتی ہے جس سے وہ اپنے معاشرے کو گناہ ہے اور گندہ ہو جاتا ہے۔ اشتکافی صورتیں ایک ہیں۔ لیکن اگر کسی ملک میں آزادی ضمیر کے نام پر خواہش کی تقویت کے لئے قانون رائج کیا جائے تو یہ جائز نہیں ہے۔ مثلاً امریکہ کی ہر صدمت میں قابل مواخذہ ہوتی چاہئے۔ دہریہ ہجرت بھی جنسی معاملات میں حدودی ضروری

سمجھتا ہے۔ اس طرح یہ ایک مسئلہ برائی ہے جس میں "آزادی ضمیر" کا اصول استعمال نہیں ہو سکتا۔

خاص کہ ایک اسلامی حکومت میں ایسے تمام اعمال ممنوع ہونے چاہئیں جو عام طور پر خواہش سمجھے جاتے ہیں یا جو ان خواہش کے لئے مبادیات ہوں۔ کیونکہ اسلام خواہش کے مبادیات پر بھی قدغن لگاتا ہے دوسری ایک دہریہ ملک ہے لیکن وہاں بھی "خواہش" میں آزادی پر وہیں لگائی گئی ہیں۔ اگر ہر امر کاروائی اور شراب خوردگی میں وہاں بھی غلط نظر یہ پر عمل کیا جاتا ہے حالانکہ اس غلط نظریہ کا خیارہ یورپ امریکہ اور اب مشرق بھی اچھی طرح کھچ چکا ہے۔

پاکستان اگر ایک فرد کا اسلامی ملک بنا چاہتا ہے تو ضروری ہے کہ یہاں ایسی حرکات پر قدغن لگائی جائیں جو امرکاری وغیرہ خواہش کو تقویت دیتی ہیں۔ دوسری دہریہ سیٹھ یعنی اور ایسی قسم کی بہت سی باتیں ہیں جو روکنی چاہئیں۔ شراب خوردگی بجائے خود ایک بہت بڑی برائی ہے اس لئے اسلام نے اس پر خاص طور سے ایذا لگائی ہے۔ تمام اقوام کے نزدیک یہ ام الجہت سمجھی جاتی ہے۔ زنا۔ پوری اور کئی قسم کے جرائم ہیں جو شراب خوردگی کے وجہ سے زیادہ تقویت حاصل کرتے ہیں اس لئے ضروری ہے کہ پاکستان میں شراب خوردگی کو سب سے پہلے بند کیا جائے۔ کوئی مذہب اور قوم اس پر مستزح نہیں ہوگی۔ بعض عیسائی ذہینوں کے سوا کہ اس کو "آزادی ضمیر" کی خلاف ورزی نہیں سمجھتا۔

روزنامہ ذیلی پرنٹنگ کے ملک میں سے  
 سہ بلا تبصرہ  
 ذیلی میں ایک آفتاب سہ ذیلی پرنٹنگ  
 لاپور کی اشاعت ۲۹ مارچ ۱۹۶۱ء  
 "ملک پان" سے نقل کیا جاتا ہے۔  
 "بعض فرادہ مسائل پر مختلف عقائد کے علماء میں بحث و مباحثہ کے لئے کئی گونج کے واقعات اور کسی مسجد میں امام کے تعین پر دو مخالف فریقوں میں ہلکا بازی کے خطرہ سے تو آپ نے یقیناً دیکھے ہوں گے لیکن آج ملک پر بھی تو کچھ اور سستا ہو گیا کہ نماز جنازہ پڑھانے پر ایک مولوی کے محتاج گروہ نے دو گروہ مولوی کی کثرت پر اس کا ٹکڑا بار اور اتنا شکر تہہ آتش کر دیا ہو۔ سناچے اس نوع کے ایک واقعہ کی تہہ آتش مولوی سے موصول ہوئی ہے جس میں کہا گیا ہے کہ عرصہ دہر کوٹ کے

ایک امام کے مکان کو اس وجہ سے نذر آتش کر دیا گیا کہ اس نے ایسی نماز جنازہ پڑھائی جس پر دو گروہ امام کا دعویٰ تھا کہ گاڑوں کے جائز امام کی حیثیت سے یہ نماز اسے پڑھانی چاہئے تھی۔ جو مولوی عزیز الرحمن اور خوشی محمد علاقے کے جائز امام ہونے کا دعویٰ کرتے تھے۔ ایک جگہ موت برکتا جس کے بعد لوگ مولوی خوشی محمد کے پاس آئے اور ان سے نماز پڑھانے کی درخواست کی۔ مولوی عزیز الرحمن نے کامیوں نے ایسے اپنی توہین خیال کرنا چاہا کہ انہوں نے رات کو مولوی خوشی محمد کے مکان پر حملہ کر دیا اور عمارت برسی کا تیل چھڑک کر اسے نذر آتش کر دیا۔

اب اس افسوسناک واقعہ کے بعد بجز اس کے اور کیا کیا جا سکتا ہے کہ گرمس مکتبہ و ہمیں ملے کارفظان تمام خواہشندہ اس واقعہ سے جو بات سامنے آتی ہے وہ یہ ہے کہ ہمارے ملک میں ایک ایسا ذہنی طبقہ موجود ہے جس کے اندازے کا کوئی بندوبست نہیں ہے۔ بلکہ وہ اپنے اپنے حلقے کے مسائل کی غیرت پر گروہ اوقات کرتا ہے۔ یہ ایک پرانا طریقہ ہے کہ بعض بڑے بڑے شہری ساجد کو چھوڑ کر امام اعلیٰ جو مسجد کی ہر ایک ضرورت کا ذمہ دار ہوتا ہے۔ علم لنگوں کی امداد جو عید شہرت یا غسل اور جنازہ وغیرہ پر بلک دی جاتی ہے اس پر اسے اپنا بھی گزارہ کرتا ہے اور مسجد کی ضروریات کو بھی پورا کرتا ہے دیات میں اکثر یہی طریق اپنایا جا رہا ہے۔

زمانے کے تبدیلی حالات کا وجہ سے اب اس طریق میں بہت کمی نہیں پیدا ہو سکتی ہیں اور سچی بات یہ ہے کہ عقائد کی تھکان پر جو اہل حدیث اور حنفیوں میں تنازعات ہوتے دیکھتے ہیں ان کا بھی اقتصاد ہی زیادہ ہے اور دیکھنا۔

اسلام نے امام اعلیٰ کو یا دیگر دیہاتوں کے سرانجام دینے والوں کے لئے کسی قسم کی تنخواہ یا معاوضہ مقرر نہیں کیا۔ تمام مساجد کی دیکھ بھال اور نیکت و رستہ کے لئے ایک نگران کی حیثیت بنائی جا سکتی ہے جو عوام سے چندہ وغیرہ ٹیکہ یا ایسی صفات کے لئے نذرانہ جمع کر کے خرچ کر سکتی ہے ایسا کیسی ایک تنخواہ دار ملازم رکھ سکتی ہے جس کے سرپرست مسجد کی صفائی وغیرہ کا کام ہو۔ ایسے ہر قسم کی آمدنی پر صرف ٹیکہ ہی کی حیثیت ہونی چاہئے کہ شہر والوں میں اس کی تہہ آتش نہ ہو جائے اور ان کا نظام ہو جائے تو زمین بہت سے تنازعات ختم ہو جاتے ہیں۔

# اسلام میں توحیدِ کامل کا نظریہ

لیکچر صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مرقعہ حلیہ سائنس لائبریری

یاد کا اسباب اور ذرا بخیر ہی ہماری ضرورت کو پورا کریں گے۔ مثلاً اگر کوئی مجھے کہہ دیتی کہ اسے سے مزدوری پریشاں ہے یا کچھ اور دن میں طاقت آجائے گی۔ اور خدا کی قضا کا اب اس معاملہ میں کوئی دخل نہیں یا کچھ پختہ ہوئے یہ مجھے کہہ یہ مزدوری کے اڑنے بچائے گا۔ تو یہ خیال بھی اللہ تعالیٰ کی قدرت اور تصرف کا گو نہ انکار ہے۔ اور نتائج کو کلیتہً اسباب کی طرف منسوب کرتا ہے۔ اس لئے یہ بھی ایک رنگ کا شرک ہے۔

۵۔ پانچویں قسم شرک کی یہ ہے کہ خدا کی وہ مخصوص صفات جو اس لئے محدود یا دوسری مخلوقات کو نہیں ہیں۔ جیسے مزدوری کو زندہ کرنا یا کوئی چیز پیدا کرنا یا مثلاً یہ کہ خدا نے کہا ہے کہ میں ازلی آبادی ہوں۔ میرے سوا کوئی آبادی نہیں۔ یا یہ کہ میں فنا سے محفوظ ہوں۔ جبکہ یہ فنا کا شکار ہوں۔ ایسے سب امور میں خدا کی خصوصیت کو مٹا دینا اور ان صفات میں کسی اور کو شریک قرار دینا شرک ہے خواہ یہ عقیدہ رکھا جائے کہ خود خدا نے ایسی صفات اپنے غیر کو عطا کی ہیں۔ تب بھی یہ شرک ہے۔

۶۔ چھٹی قسم شرک کی یہ ہے کہ انسان خدا کے بنائے ہوئے اسباب کو بالکل نظر انداز کر دے اور مجھے کہ کسی شخص یا چیز نے بنا یا ان اسباب کے استعمال کرتے کے جو خدا تعالیٰ نے کسی خاص کام کے لئے مقرر فرمائے ہیں۔ اپنی ذاتی اور خاص طاقت کے ذریعہ سے اس کام کو کر دیا ہے۔ مثلاً خدا نے آگ کو جلانے کے لئے پیدا کیا ہے۔ اب اگر کوئی شخص یہ خیال کرے کہ کسی انسان نے آگ یا لیٹر ایسے ہی دوسرے ذرائع کے اختیار کرنے کے اپنی ذاتی طاقت سے آگ لگا دی ہے اور قانون قدرت کو گویا توڑ دیا ہے۔ یہ بھی شرک ہے۔ لیکن اس میں سمبزم، ہیمنوٹزم وغیرہ طریق شامل ہیں کیونکہ یہ طاقتیں خود قانون قدرت کے گمانہ میں۔ یہ کسی شخص کے ذاتی کمالات نہیں۔ سب لوگوں میں موجود ہیں اور قانون قدرت کے صحیح استعمال کے نتیجہ میں پیدا ہوتی ہیں۔ اور بڑھتی ہیں۔ پس جو کام اس قسم کی طاقتوں کے ذریعہ سے ہو سکتے ہیں ان پر یقین لانا شرک نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ ان کے بغیر خیال کرنا کہ کوئی شخص اپنے زور سے کام کر دے گا شرک کی ایک قسم ہے۔ ان پر سمجھنا کہ کوئی شخص اللہ تعالیٰ سے دعا کرے گی کہ تمہیں مدد اور نصرت سے کوئی کام کر دے گا یہ شرک نہیں ہے۔

اور تامل کے اعمال اور طریق ہیں۔ ان کو خدا کے سوا کسی اور کے لئے اختیار کرنا بھی شرک ہے۔ مثلاً سجدہ ہے جو انتہائی تامل اور ادب کا طریق ہے۔ اس کو اللہ کے سوا کسی اور کے لئے اختیار کرنا بھی شرک ہے۔ سجدہ میں انسان گویا اپنے آپ کو خاک میں ملا دیتا ہے۔ اس سے بڑھ کر تامل اور ادب کا طریق انسانی عقل تجویز نہیں کر سکتی پس ایسا عمل یا طریق صرف خدا کے لئے ہی اختیار کرنا چاہئے۔ تا خدا اور دوسرے وجودوں میں امتیاز قائم رہے۔

۴۔ شرک کی چوتھی قسم یہ ہے کہ انسان ظاہری اسباب کے متعلق یہ سمجھے کہ ان سے میری ضرورت پوری ہو جائے گی۔ اور اللہ تعالیٰ کے تصرف اور دخل (Interference) کا خیال دل سے نکال دے اور یہ خیال کرے کہ صرف

کو شریک کرنا ہے۔ شرک کے متعلق اگر بائبل میں نظر سے دیکھا جائے تو اس کی مندرجہ ذیل تقسیم ہو سکتی ہے۔

(۱) یہ خیال کرنا کہ ایک سے زیادہ ستیال ہیں جو یکساں طاقتیں اور تصرف اختیار رکھتی ہیں۔ اور سب کی سب تیا کی حاکم قہر اور سردار ہیں۔ یہ شرک ذالذات ہے۔

(۲) یہ خیال کرنا کہ دنیا کی ہر اور صاحب اقتدار ستیال ایک سے زیادہ ہیں جن میں کمالات تقسیم ہیں کسی میں کوئی کمال پایا جاتا ہے۔ اور کسی کوئی دوسرا کمال پایا جاتا ہے۔ اس کو بھی شرک فی الذات ہی کہنا چاہئے۔

(۳) وہ اعمال جو مختلف قوموں میں بلجری اور بھاری کے لئے اختیار کئے گئے ہیں ان میں سے جو محدود وجہ کے انتہائی عاجزی

وجودہ ذرائع جبکہ ذرائع آمد و رفت اور نقل و حرکت اور ریوڑ اور کھیتی باڑی وغیرہ کی ایجادات سے دنیا کے دور دراز علاقے آپس میں متحد ہو چکے ہیں اور اختراق اور اختلاط کا جس قدر اتحاد اور اجتماعیت نے لے لی ہے۔ بہت سی بت پرست اور شرک کرنے والی تہذیبیں اور مذہبیں اپنے آپ کو ایک خدا کا ماننے والا اور محدود قرار دیتے ہیں۔ اور آج دنیا میں شاید ہی کوئی محدود مذہب ہو جو کھلے بندوں دو خداؤں یا دوسے زیادہ خداؤں کا قائل نظر آئے۔ اسی میں شبہ نہیں کہ توحید کے مسئلہ پر اس وقت تقریباً تمام مذاہب اصولی طور پر متفق ہو چکے ہیں بلکہ ایک مذہب کے پیرو دوسرے مذہب کے ماننے والوں پر یہ الزام لگاتے تھے ہیں کہ یہ پوری طرح توحید کے قائل نہیں ہیں یہ ایک حقیقت ہے کہ باوجود توحید کے لفظ پر سب مذاہب کے اتفاق و اجتماع کے توحید کے مفہوم کے متعلق مذاہب میں اختلاف ہے اور بہت سے ایسے مذاہب ہیں جو توحید کے ہر قسم کے شرک کو چھپانے بیٹھے ہیں۔

## انجمن میں جلے چراغ نئے

انجمن میں جلے چراغ نئے  
ختم نئے نئے نئی ایام نئے  
چشم ساقی کی ستیوں میں ہمیں  
دل گئے ہیں ترے سراغ نئے  
زندگی ہے نئی نئے افکار  
دم نئے دل نئے دماغ نئے  
گل نئے ہیں نئے خشت خاک  
کوہ و صحرا دباغ و رازغ نئے  
جن سے تنویر آفتاب ہے گرد  
دل میں روشن ہوئے ہیں داغ نئے

اسلام ایک ایسا مذہب ہے جو ایسے ملک اور ایسے زمانے میں پیدا ہوا جس میں شرک یعنی خدا کے ساتھ دوسرے خداؤں کو ماننے کا عقیدہ اور رواج سب سے زیادہ زور و پرتوا تھا۔ اس پاک مذہب کے ذریعہ ہر قسم کی شرک کا تامل کا کلی اتصال کی گیا۔ اور خدا کی وحدانیت اور شرک کے متعلق اصل حقیقت کو کھول کر بیان کر دیا گیا۔

پس اس کے کہ میں اسلام کی توحید الہی کے متعلق تعلیم کی وحدانیت کو دل سے بتا دیتا ہوں ضروری سمجھتا ہوں کہ توحید کے کیا معنی ہیں۔ توحید یعنی زبان کا لفظ ہے جس کے معنی کسی کو ایک سمجھنا ہے۔ اسلامی یا مذہبی اصطلاح میں توحید کا لفظ اللہ تعالیٰ کی پاک اور بے مثل سب کو اس کی ذات صفات اور اس کے افعال اور شان الہیت میں ایک سمجھنے کے معنی میں آتا ہے۔ اسلامی اصطلاح میں شرک کا مطلب خدا کی ذات صفات یا افعال میں کسی اور



# فرعون مصر کی لاش اور قرآن مجید کی مشکوئی

(از کرم شیخ نور محمد صاحب تیسرا سبیل سلج بلا مصریہ)

(۱)

## چشم دید گواہ

مجھے اپنے قیام قاہرہ میں فرعون مصر کی لاش دیکھنے کا اتفاق پڑا۔ لاش خاص استقام سے المتحف المصری (مجمعات گھر) میں رکھی ہوئی ہے۔ جو نبی عاجز مجاہد گھوکے اسی کمرہ میں داخل ہوا جہاں یہ لاش رکھی گئی ہے۔ تو وہاں میں نے جرم نادر سے اور امریکہ کے متحذون امریکہ کو دیکھا کہ وہ اپنی اپنی زبان میں فرعون کی لاش کے سامنے کھڑے ہو کر اسی کے تاریخی اور مذہبی ہونے والے واقفہ کو بیان کر رہے تھے۔ ہاں یہ وہ واقعہ ہے جو اپنے مذہب و ملت کی سلام رکھتا ہے۔

میں فرعون مصر ہاں بہ نسبتاً مصر کی لاش کے سامنے کھڑا تھا تو میرے سامنے اب صرف لاش ہی نہ تھی بلکہ خدا تعالیٰ کے عظیم نشان نزل و نبی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی عظیم نشان فتح و نصیب کا تاریخی منظر تھا اور دوسری طرف فرعون کی غرقانی تھی اور آج وہی لاش قرآن کریم کی الیوم نذیب جلیک ہمہ نذک لنتکون لمن خلقت آبدہ (یونس) کے مطابق قرآن کی صفات اور سبوتا ہارنے کے پر دلیل ناقص ہے۔

۴۲

## نبی اسرائیل پر مظالم

میں فرعون مصر کی لاش کے سامنے بہت کھڑا تھا میرے سامنے ایک طرف فرعون کی شان و شوکت۔ اس کی وسیع و عظیم سلطنت۔ بلند پایا وسیع مملکت میں رہائش رکھنے والا شہنشاہ و سیم وز سے کہنے والا جلا و پادشاہ تھا۔ جس نے نبی اسرائیل پر اتنے مظالم کئے جن سے وہ کھٹے کھڑے ہو جاتے ہیں اور انسانی جسم پر پکی طاری ہو جاتی ہے۔ مصر میں نبی اسرائیل پر معمول تھا کہ وہ بے گتے ان کی تعداد بڑھ رہی تھی۔ فرعون ان کی اس ترقی سے خائف تھا کہ کہیں مستقبل میں نبی اسرائیل کی طرف سے فرعون کے لئے مستقل خطرہ نہ پیدا ہو جائے۔ چنانچہ نبی اسرائیل کی لاشوں کو ڈر کر کہتا ہے:

لیکن اسرائیل کی اولاد جو ہمیں بول اور بہت بڑھی اور خزان

بول اور نہایت زور پیدا کیا اور وہ زمین ان سے محور ہو گئی۔ تب مصر میں ایک نیا بادشاہ جو بوسعت و زور جانتا تھا پیدا ہوا اور اس نے اپنے لوگوں سے کہا۔ دیکھو کہ نبی اسرائیل کے لوگ ہم سے زیادہ اور قوی تر ہیں۔ آؤ ہم ان سے دانشمندانہ معاملہ کریں۔ تاہم جو کہ جب وہ اور زیادہ ہوں اور جنگ پڑے تو وہ ہمارے دشمنوں سے مل جائیں اور ہم سے لڑیں اور ہم سے نکل جائیں۔ (خروج باب آیت ۱ تا ۱۱)

گواہت بلا کے پیش نظر فرعون مصر نے نبی اسرائیل پر ناکفہ یہ حالات پیدا کر دیے۔ چنانچہ لکھا ہے۔

اور مصر یوں نے خدمت کو اپنے میں نبی اسرائیل پر سختی کی اور انہوں نے سخت سخت سے گارا اور ایٹھ کا کام اور سب قسم کی خدمت کو اپنے کو دے ان کی زندگی تلخ کی۔ ان کی ساری خدمتیں جو وہ اسے کرتے تھے مشقت کی تھیں گے۔

(خروج باب ۱ آیت پہلی)

اسی طرح مصر یوں نے بس نہ کی بلکہ فرعون نے نبی اسرائیل کے جذبات و احساسات پر ٹھکنا پٹا کر کے بولے یوں حکم دیا۔

اور فرعون نے اپنے سبیلوں کو تاکید کر کے کہا کہ ان میں جو بیٹا پیدا ہو تو اسے میرا بیٹا ڈال دو اور جو بیٹا ہو جیتے رہنے دو۔ (خروج

مذکورہ بالا آیت قابل برداشت مظالم و مصائب کے گھناؤنے بادل نبی اسرائیل پر غصہ دراز نہیکہ جھانپے رہے۔ کہ میں حیرت خیزہ تاپید تھی۔ اس کے باقی قابل شخصی اقتدار تھا جس نے ملک میں تمام دولت اور برکت پیدا کر رکھی تھی۔ مگر قدرت ربانی اپنی جگہ ان مظالم کو ختم کرنے کا سامان کر رہی تھی اور یوں نہ آیا ہوتا۔ بلکہ پیمانہ صبر پر پہنچا ہوا تھا۔

(۳)

## ظہور موسیٰ علیہ السلام

حضرت موسیٰ علیہ السلام خوش قسمت اور عظیم نشان تاریخ کے حامل ہیں۔ جس سال حضرت موسیٰ کی پیدائش ہوئی اس وقت فرعون کے شاہی حکم سے نبی اسرائیل کے بچوں کا قتل عام ہو رہا تھا۔ ان کو چن چن کر اجا رہا تھا

دراستیوں کو حکم دیا گیا تھا کہ کوئی اسرائیلی بچہ نہ پالنے پالنے مگر خدا تعالیٰ کی قدرت اپنے ایک ہونے والے عظیم نشان بنی و سرسل کرنا تھا۔ انجانی سولہ کر رہی تھی ام موسیٰ جس کے لبطن مبارک میں حضرت موسیٰ نے نواہ کا حصر گزارا تھا۔ وہ بھلا کیے گوارا کر سکتے تھے کہ اس بچہ کو فرعون کے مظالم کی بھینٹ چڑھا دیا جائے جبکہ اسی موقع پر اسی فرعون مصر کو کلینے ختم کر کے بنی اسرائیل کو غلامی سے آزاد کرنا اور ان کو نجات دینا تھا۔ اور اہل مصر کو ہدایت دینی تھی۔ خدا تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو پانے کے لئے یہ تدبیر کی کہ ام موسیٰ کو وحی کی کہ اپنے بیٹے موسیٰ کو ایک چھوٹی سی محفوظ کشتی میں ڈال کر دیا میں والدہ چنانچہ ام موسیٰ اپنے اس عظیم نشان فرزند کو گالے لگا کر روٹی ہے۔ اپنے چھاتی اسی کی چھاتی سے ملا کر نانو بہاتی ہے اور آپ کو دھست کر دیا جاتا ہے حضرت موسیٰ کی ماں اس کا ساتھ ساتھ تھے تعاقب کر رہی تھی یہ واقعہ آج سے تین ہزار سال پہلے کا ہے مگر یہ منکر آج بھی آنکھوں سے آئسٹو لاتا ہے۔ اہل اور اپنی کے جذبات کا اتنا زور کہ مشکل نہیں ہے قدرت خداوندی سے یوں ہو کہ موسیٰ کی کشتی اسی پر رہے۔ داخل ہو گئی جو وہاں سے کھٹے ہوئے فرعون کے محل میں جا رہی تھی۔ یہ کشتی اب شاہی محل کے سامنے سے گزرنے لگی۔ فرعون اپنے خاندان کے افراد کے ساتھ اسی ہوا اور اس کے ماحول میں مناظر جمیل سے لطف اندوز ہوا تھا۔ کہ فرعون کی لڑکی نے اس کشتی کو روک لیا اور اسی خوبصورت شخصے کو گواہ کیا۔ فرعون کی لڑکی اسی منظر سے گھر جاتی ہے اور اس پر وقت طاری ہو گئی۔ اس کے دل میں رحم آئی۔ آنکھیں آنکھیں رھیں۔ اس نے مبارک نوادہ لکھ لیا کہ یہ کوئی گھرانہ تو زائیدہ بچہ ہے۔ جس کو اس کے والدین نے قتل کے ڈر سے دو بیابان ڈال دیا ہے یہ کوئی آفت نہیں ہے یہ ایک ایسے حقیقت ہے کہ بس کا ذکر قرآن محفوظ اپنے خاص جذبہ اسلوب میں یوں کرتا ہے۔

و ادجنالی امر موسیٰ ان ارضیہ فاذا خفت علیہ فالتیہ فی الیوم ولا تخوف اناراد و الیک و جاعلوج من المرسلین ۵ فالتیہ ال فرعون لیکون لہم عدو و اخذنا ان فرعون دعات و جنودہما کانوا خطیبین ۵ و قال امرات فرعون کفرت عیفت لہ و لک لانتقوا عسی ان ینقنا و انتخذنا و ولدنا و ہم لا یشعرون ۵

(القصص)

اور ہم نے موسیٰ کی ماں کی طرف وحی کی تھی کہ اگر ملکہ (یعنی موسیٰ کی) دودھ پلا۔ پس جب تو اس کی جان کے متعلق خائف ہو تو اس کو دریا میں ڈال دے اور ڈر نہیں اور نہ کسی بچھلے واقعہ کو وجہ سے

تم کہہ م اسی کو تیری طرف ڈال کے لائیں گے اور ملکہ رسولوں میں سے ایک رسول بنا نہیں گے (چنانچہ موسیٰ کی ماں نے اسی وحی کے مطابق عمل کیا اور موسیٰ کو وہاں میں ڈال دیا۔

موسا کے بعد اس (یعنی موسیٰ) کو فرعون کے خاندان میں سے ایک نے اٹھایا جس کا تیسرا بیٹا ہوا کہ ایک دن وہ ان کے دشمن ثابت ہوا اور تم کا موجب بنا۔ فرعون اور ہامان اور ان دونوں کے لشکر فطری میں مبتلو تھے اور فرعون کی عورت (یعنی فرعون کے خاندان کی ایک عورت) نے کہا۔ یہ تیرے لئے اور میرے لئے اٹھ کے لشکر کا موجب ہو گا اسکو تکرار کو ممکن ہے کہ ایک دن وہ ہمیں نفع پہنچائے گا یا ہم اسی کو بیٹا بنائیں اور ان کو اصل حقیقت معلوم نہ تھی۔

فرعون کی رضا مندی سے اسی بچہ کی پرورش ہوئی۔ اور خدا کی قدرت کہ یہ بیٹا اسی ہی کے پاس رکھتے کے لئے لوٹا دیا گیا۔ چنانچہ قرآن کریم اسی کا ذکر یوں کرتا ہے۔

## فرعونہ الی امہ کی نقر عینہا۔

چنانچہ ہم نے موسیٰ کو اس کی والدہ کی طرف لوٹا دیا تاکہ اس کی آنکھوں کو ٹھنڈی ہو۔

مگر عظیم نشان نبی فرعون کے زیر اہتمام پرورش پاتا رہا۔ آپ کی تعلیم و تربیت شاہی طریقہ سے ہوئی مگر خدا تعالیٰ نے

## انینہ حکما و علما

آپ کو ہر قسم کے فلسفہ اور علوم سے پروردگی۔ حضرت موسیٰ کی زندگی کئی مراحل اور تاریخی ادوار کو گزرتے ہوئے ہے۔

(باقی)

## دعائے مغفرت

میرے والدہ محترمہ جو بہ دی ولی محمد صاحب ۱۲۸ اور ۲۹ مارچ کی درمیان رات ہونے ایک بچہ وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون بزرگان سلسلہ درویشان قادیان اور دیگر دوستوں کی خدمت میں مرحوم کے لئے دعا و مغفرت کی درخواست ہے۔

مرحوم نے غالباً ۱۹۰۵ میں بذریعہ خلافت مسیح موجودہ کمیٹ کے تھی اور وفات کے وقت ان کی عمر تقریباً ۵۷ سال تھی۔ خاں محمد ادریش متاخر (مرحوم سلسلہ احمدی) گھنٹیاں بولتے تھے وہی علیہ السلام

## دعائے نعم البدل

میرے چچا ملک بغیر احمد صاحب شفا علیہ السلام کی بیٹی کو تیرے سے بیمار ہو کر وفات پا گئی انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اس نعم البدل کے لئے دعا فرمائیں۔

جو میرے تیسرے ملک بنت ملک صلاح الدین علیہ السلام کے درویش قادیان

# گورنر آف بہار انٹر کی خدمت میں قرآن کریم کا تحفہ

(اؤٹ کم موری سیج انٹر صاحب ریڈنگ ایسوسی ایشن سے)

ہم راجہ سلائے کو گورنر آف بہار انٹر کی خدمت میں ایک نئی قرآن مجید کی کاپی پیش کرتے ہیں۔ اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

- ۱۔ کم لائبریری صاحب صدر جماعت احمدیہ بمبئی۔
- ۲۔ کم پوسٹ علی صاحب سرخانی۔
- ۳۔ کم ڈاکٹر منصور احمد صاحب مہنگوئی۔
- ۴۔ کم محمد سیامان صاحب بی۔ ای۔ ای۔ ای۔
- ۵۔ کم سید عبداللطیف صاحب مین اور خاکار۔
- ۶۔ کم راجہ شریف علی صاحب راجہ کونہ۔

اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

اس قرآن مجید کی کاپی میں ہر حرف اور آیت کی تفسیر اور ترجمہ شامل ہے۔ اس قرآن مجید کی کاپی کو آپ کو ہم نے ایک سال پہلے ہی پیش کیا تھا۔ اس وقت مقررہ پر اپنے چند دوستوں کے ہمراہ ان سے ملنے کے لیے اس قرآن مجید کو اجاب شامل تھے ان کے نام یہ ہیں۔

اور امید ہے کہ اگر کوئی خاص مجبوری پیش نہ آئے تو قرآن مجید کو ہمیں پیش کرنا ضروری ہے۔ اس کے بعد گفتگو کا رخ سیاسیات جانب

لیا طوت ۱۹۱۰ء اور آپ نے مندرجہ بالا کی فزٹہ وارڈ کشیدگی پر چاہے ہی افسوس کا اظہار کیا۔

## درخواستہائے دعا

۱) گذارش ہے کہ ہیری ڈیلمن اعلیٰ صاحبہ حضرت سید موعود علیہ السلام کے حیدر گاہ کے رہنے والے ہیں۔ ان کے والدین کا انتقال ہو گیا ہے۔ درخواست ہے کہ احباب دونوں کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

۲) خاک رگے کے سہی حیدر اہل بیت کے والدین کے انتقال کے بعد ان کے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

۳) میرے ماما علی صاحب ناصر دماغی عارضہ کے باعث تین مہینے بیمار ہیں۔ ان کے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

۴) میرے بہنوئی جو ہری محلہ کراچی کے رہنے والے ہیں۔ ان کے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

۵) میری لڑکی پودین اختر عارضہ عیاشی بیمار ہے۔ صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

۶) میرے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

۷) میرے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

۸) میرے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

۹) میرے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

۱۰) میرے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

۱۱) میرے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

## اذکار و متذکرہ باخیر

### محترمہ عائشہ بیگم صاحبہ کی وفات

ان کے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

ان کے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

ان کے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

ان کے والدین کا صحت کا مدد فرمائیں۔ (دعا کی طرف سے۔ ربوہ)

# مشینی کاشت کاری

پاکستان کی عظیم نفی دولت کو اگر سیدو کا کام پر لگایا جائے تو یہ انسانی دولت ملک کے لئے بڑی ہی مفید ثابت ہو سکتے ہیں اس وقت ہر دس میں سے آٹھ اٹھواں کاشت کاری میں مصروف ہیں اور باوجود ملک میں اتنا غلہ پیدا نہیں ہوتا جو ہماری ضروریات کو پورا کر سکے۔ نتیجہ یہ ہے کہ ہم غیر ملکی سے غلہ درآمد کرنے پر مجبور ہیں۔ کہتے ہیں کہ امریکہ میں ایک کاشت کار اتنا غلہ پیدا کرتا ہے جو اٹھارہ اٹھواں کے لئے کافی ہوتا ہے۔ چنانچہ وہاں آبادی کا نسبت کم فی صد اس پیشے میں مشغول ہے اور باقی لوگ بڑی بے تکلی سے دوسرے امور انجام دیتے ہیں۔

یہ سب وجوہی آلات ذراعت استعمال کرنے اور مشینی کاشت کاری کے کرشمے ہیں۔ پاکستان میں بھی موجودہ حکومت ذراعت کی تاریخ میں ایک نئی پانچ آغاؤں کا پتہ ملتا ہے۔ چنانچہ ذراعت و زراعت نقشہ، بہتر کے ایچ پی کے زیر نظر ڈائل اور ذراعت کے ڈائل والی ایک ایک جگہ بلا یا اور اس سے کہ حکومت مشینی ذراعت سے کھیتی باڑی کرنے پر زور دے دہی سے اولیٰ سب سے ضروری تدابیر اختیار کی جا رہی ہیں اور خود اس لئے اس امر پر افسوس ظاہر کیا کہ ملک میں خام تر زراعت اور بہتر کی سہولتوں کی کمی کی وجہ سے مشینوں کی ایک بڑی تعداد بے کار ہو گئی ہے اور ہمارا ملک ناکارہ مشینوں کے ایک وسیع ترسٹان میں تبدیل ہو گیا ہے اس وقت تو نو ٹریڈ سے کم ہونے کی وجہ سے ہزاروں ٹریڈنگ کارپریٹس ہیں اور ٹریڈنگ کے ڈیلنگ ٹریڈنگ ذراعت کرنے پر زور دے رہے ہیں۔

تفصیل ذات جیت کے بعد برٹے پایا کلاس سال مکہ آؤٹ تاکہ مغربی پاکستان کے دو شہروں لاہور اور قنبر میں ٹریڈنگ کی مرمت اور نال اور نال کے پڑ سے ہاتھ

کے لئے دو ذراعتی ورک ٹائپوں کا شروع کر دیں گی اور ان کے انتظام ٹریڈنگ کے ڈیلنگ اس کے بعد کوچی لاہور پشاور۔ کوٹہ۔ حیدرآباد اور شاہ پور میں بنیادی ذراعتی ٹائم کی جائیں گی اور اس میں یہ فیصلہ بھی کیا گیا کہ چھوٹی موٹی مرمت کے لئے ضمنی سطح پر چھوٹی ذراعت میں بھی ٹائم کی جائیں گی۔

دوسرے پانچ سالہ منصوبے کے مطابق چونکہ ملک میں محنت کشوں کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ اس لئے عام کاشت کاری میں مشینی ذراعت سے کاشت کی سولہ افزائی نہیں کی جائے گی جیسا کہ پہلے پانچ سالہ ترقیاتی منصوبہ، مشینوں کی کمی ہے۔ ٹریڈنگ اور ٹریڈنگ اور بری قوت سے کام کرنے والے دوسرے ذراعتی آلات خاص طور پر ان مقول میں استعمال جوائنٹ پاشی کے پر اجیکس کے نتیجے میں حاصل ہونے ہیں اور جہاں بڑی ترقی سے ترقی ضروری ہے یا پھر یہ دھور زدہ زمینوں کی باڈی اور ان کی روک تھام کے مقصد کے تحت۔

ان محدود مقاصد کے لئے بھی پانچ سالہ منصوبے کے مصنفین نے میکائی ذراعت سے کاشت کاری کے لئے کم سے کم ۶ کروڑ ۵ لاکھ روپے مختص کرنے کی سفارش کی ہے۔ یہ سبھی بات تو یہ ہے کہ پانچ سالہ پلان کے مصنفین کے سامنے دوگانہ ہو گیا ہے بات نہ تو کھلی ہوئی مشرقی پاکستان کے طوفان جیسی مصیبتیں بھی بڑھتی ہوئی۔ اور ایسی صورت حال پیدا ہوئی کہ مشینی ذراعت سے کاشت کے موافق پیارہ کار نہیں رہے گا۔ میکائی کاشت کاری کو محض اس وجہ سے اختیار نہ کرنا کہ ملک میں نفی وقت ہے پناہ ہے کوئی ذراعتی نہیں ہو سکتا۔ ذراعت محض انسانوں سے نہیں ہوتی۔ اس کے لئے زمین کی ایک جوڑی کی بھی ضرورت پڑتی ہے مشرقی پاکستان کے دو خطوں میں کوئی ایک لاکھ ساٹھ ہزار مویشی بلائے ہوئے۔ اسلحا ضرورت میں ہزاروں میں حاصل کرنا اتنا آسان نہیں جتنی سموت سے ٹریڈنگ دستیاب ہو سکتا ہے۔

اسی طرح پلان وقت کے وقت قابلہ بات دھیان میں نہ رکھی کہ امداد باہمی کے پر کھیتی باڑی کی صورت میں میکائی کاشت، خصوصاً نئے علاقوں جہاں ٹریڈنگ۔ خشک و پیراج کے علاقے میں امداد باہمی کی انجمنوں کی ایک پوین تشکیل دی گئی ہے جس میں بارہ سرانجامیوں شامل ہیں۔ ان کا مشن گرامیہ صحت لاکھ روپے ہے اور وہ بھی کہ انجمنیں ہزار ہا ہزار کاشت کاری زمین کو میکائی ذراعت سے کاشت ہونے

مغربی پاکستان میں کشتالائی کا بہتر ترناری سے جاری ہے اس صورت میں بھی مشینی ذراعت سے کاشت ضروری ہوگی۔

صدر ایوب نے ۲۵ مئی کو حکم میں جب اسلام آباد کے اجلاس پر لکھی ہوئی کاشتکاری دیا تو ان کے پیش نظر بھی مقاصد تھے اور اپنی مقاصد کے تحت مرکزی حکومت نے ذراعتی عملوں سے کہا ہے کہ وہ ایک کمیہ تشکیل دی جو مشینی ذراعت سے کاشت کاری کے نفاذ کے لئے ضروری سفارشات کر سکیں۔ مغربی پاکستان کی حکومت یہ اعلان بھی کر چکی ہے کہ غلام محمد پیراج کے علاقے میں میکائی ذراعت سے کاشت کرنے والوں کو پانچ سو ایکڑ تک اراضی الاٹ کی جائے گی۔

یہ صحیح ہے کہ مشینی کاشت کے راستے میں سب سے بڑی رکاوٹ ٹریڈنگ کی مرمت کے ذراعت کی شدید کمی سے پہلے پانچ سالہ ترقیاتی منصوبے کے تحت مغربی پاکستان میں پانچ ذراعتی اور اصل میں مرمت کا ایک کارخانہ قائم کیا گیا تھا اور مغربی پاکستان میں ایک مرکزی ذراعت پ ڈھاکہ میں اور دواور ذراعتی ڈھاکہ پ قائم کئے گئے ہیں دوسرے پانچ سالہ پلان کی مرمت مغربی پاکستان میں از مشین پاکستان میں تین ذراعت ہیں قائم کی جائیں گی لیکن یہ تعداد کافی ثابت ہوگی ان حالات میں ذراعتی ذراعت سے ٹریڈنگ کے ڈیلنگ اور کارخانہ داروں کو ذراعتی کاشت قائم کرنے کا مشورہ ہے کہ صحیح ذراعتی

ہے حالیہ کاشتکاری میں یہ فیصلہ بھی کیا گیا ہے کہ مرکزی ذراعتی ڈھاکہ پلان کے ذراعتی ڈھاکہ پلان دار بھی نا تو پڑوں کے ڈھاکہ پلان کو اس تاکہ حکومت کی طرف سے مرمت کی جو سہولتیں فراہم کی گئیں ہیں ان سہولتوں میں اضافہ ہوا ان کی طرف سے جو سر دس سیشن اور ذراعت پ قائم کئے جائیں گے وہ نا تو پڑوں کے ڈھاکہ پلان کے علاوہ ہوں گے۔

ایک اور وجہ یہ ہے کہ انقلابی حکومت کا یہ انقلابی قدم بڑے دد رکن نتائج کا حامل ہوگا کیونکہ اگر ہماری قومی زندگی کے کسی شعبے میں شدید ترقی کی ضرورت ہے تو وہ ذراعت کا شعبہ ہے۔

## ضروری اعلان

بل ماہ مارچ ۱۹۶۱ء

### ایجنٹ صاحبان کی خدمت میں بھجوائے جا چکے ہیں۔

براہ مہربانی ان بلوں کی رقم دس اپریل ۱۹۶۱ء تک دفتر ہذا میں پہنچ جانے ضروری ہے۔

(مینیجر الفضل)

الفضل سے خط و کتابت سرتے دست چٹ مبر کا حوالہ ضرور دیں گا

## اشہار زمرہ دفعہ ۵ درول ۲۰ ضابطہ دیوبند

### بعدالت جناب چوہدری محمد حسن صاحب فرماں با اختیار سپیشل کمرٹنگ

مقدمہ الکن موضع علیے والا تحصیل شہر کوٹ

امروز خان دلا محمد سعید خان قوم سیال  
لکھنؤ اور سیال تحصیل شہر کوٹ

بنام ہری چند لکھی رام، اتھارام  
پیرن کوٹا، غیر مسلم حال بھارت

درخواست نمک زمین کھاتا ۱۸ کا پڑ حصہ آمداری رقمہ کنال ۱۲ مراد موضع علیے والا جمع بندی سال ۵۸-۱۹۵۷ء

مقدمہ مندرجہ بالا میں ہری چند وغیرہ مزین دہم غیر مسلم ہیں جو کہ ترک سکونت کر کے ہندوستان چلے گئے ہیں جن پر اب آسانی سے نہیں ہوئی مشکل ہے لہذا فرمایا گیا ہے کہ ان کے لئے ایک مقام منتخب ہو جس سے ان کے لئے آمدنی حاصل ہوگی۔

آج مورخہ ۲۱ کو یہ ثابت ہوا ہے کہ ان کے لئے ایک مقام حاصل کیا گیا ہے۔

دستخط حامد  
دستخط

